Отчет  МКОУ СОШ №1 о реализации мероприятий, приуроченных к проведению всероссийской акции «Здоровое питание - активное долголетие»


В рамках проекта  «Здоровое будущее» Всероссийской политической партии «Единая Россия» совместно с Движением «Сделаем вместе!» в СОШ №1 стартовала акция «Здоровое питание - активное  долголетие». 
Ответственной за проведение акции назначена учитель начальных классов – Рашидова И.М. , которая прошла регистрацию на сайте по адресу:    http://doit-together.ru
20 февраля 2023 г. в МКОУ СОШ №1 в целях формирования здорового образа жизни среди учащихся посредством правильного питания Рашидова И.М. провела открытое внеклассное мероприятие на тему «Здоровое питание – активное долголетие». 
Ученики 2 «г» класса совместно с классным руководителем формулировали и обсуждали правила здорового питания, проводили агитационную работу по формированию ответственного отношения учащихся к своему здоровью.
Разработан план мероприятий в СОШ№1 по проведению всероссийской акции «Здоровое питание - активное долголетие» (план прилагается)
Вся необходимая информация о проведенных мероприятиях будет направлена на вашу почту и размещена на школьном сайте и официальной  школьной странице в Телеграм.
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